

河北法治报

权威报道 法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2024年8月5日 星期一 农历七月初二 今日4版

总第8299期 国内统一连续出版物号 CN13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

全省法院破产审判白皮书发布——

三年多盘活资产近800亿元 安置职工12万余人

河北法治报讯 (记者 李胜男)7月31日,省法院向社会公开发布破产审判白皮书,通报2021年1月至2024年6月全省法院破产审判工作情况。全省法院不断提升破产审判能力和水平,努力实现公平清理债权债务、优化市场资源配置、激发市场主体竞争活力,三年多来,化解企业债务1820.32亿元,盘活资产794.42亿元,安置职工120627人。

三年多来,全省法院自觉把破产审判融入经济社会发展大局,强化市场化、法治化破产程序高效运行,并由单一的债务集中清理发展到挽救企业、预防破产、协调社会利益与债权人、债务人共同利益。

白皮书数据显示,破产案件以清算为主,重整、和解快速成长。全省法院持续发挥清算在优化产业结构服务供给侧改革的“资源配置”作用,在破产审判实践中逐步树立起促进重整“挽救企业”理念,破产重整、和解案件受理数、审结数逐年增高,实现年均增长率分别达到39.17%、76.42%。

白皮书显示,三年多来,全省法院受理破产、强制清算及衍生诉讼等各类案件共计6188件,审结破产及强制清算案件共计1581件,审结破产衍生诉讼案件4229件。2022年实现近五年来破产案件结案数量首次超过收案数

量。2023年继续延续该趋势,同期结案率达到155.89%。全省法院审判质效逐步提升,破产及强制清算案件审理时间由2021年的813天,下降至2024年上半年的410天,平均审理周期下降明显。2024年6月底,18个月以上旧存未结破产案件较2023年8月减少302件。

全省法院审判质效提升,得益于哪些有力举措?据介绍,省法院先后出台《关于破产程序中财产网络拍卖工作指引(试行)》等规范性文件,发布《破产案件审理规程》等,全省法院破产机制建设迈上新台阶。“府院联动”协同取得新成效,省法院与多部门共同发布《关

于实施分类注销进一步推进市场主体注销便利化的通知》《河北省高效办成企业破产信息核查“一件事”工作方案》等等,省级法院联动机制得到完善。切实加强对管理人履职监督和业务指导,省法院制定并印发《破产案件管理人监督管理办法》,更新《河北法院破产案件管理人名册》,推进管理人工作规范化、法治化、市场化。建立破产审判专业化机制,整合审判资源,统一裁判尺度。积极探索运用科技手段优化办案流程、赋能智慧办案,探索与省政务服务办建立涉及破产企业和“僵尸企业”信息共享机制,努力实现破产程序公正与效率的统一。

邢台举行见义勇为退役军人英模事迹报告会

河北法治报讯 (记者 王智勇 通讯员 刘玉玺)7月31日,邢台市委政法委与市见义勇为工作协会、隆尧县委政法委联合举办“守护正义挺身而出”见义勇为退役军人

人英模事迹报告会进企业活动。

报告会上,五位见义勇为英模代表王彦辉、张世泽、贺西健、朱月坤、毛泽楠受邀作了先进事迹报告,现场讲述他们在危急时刻挺身而出

的英勇事迹。他们的发言传递了崇德向善的正能量,深深感染了在座的每一个人,引来阵阵掌声。

“几位见义勇为退役军人英模是退伍不褪色的优秀榜样,他们果

断勇敢,心系人民,弘扬了社会正气。”参会人员表示,在日后的生活中,将以五位英模代表为榜样,积极传递社会正能量,在自己的工作岗位上作出更大贡献。

学习贯彻党的二十届三中全会精神

承德中院召开党组理论学习中心组(扩大)会议

对标对表全会精神 推动法院工作高质量发展

河北法治报讯 (记者 王翠冬)

7月31日,承德市中级人民法院召开党组理论学习中心组(扩大)会议,集中学习党的二十届三中全会精神,要求全市两级法院深入学习党的最新理论成果,加强法院党组的思想政治建设,提高依法履行能力。

会议提出,要深刻领会全会精神,增强全面深化改革的信心和决心,把学习贯彻好党的二十届三中全会精神作为当前和今后一个时期的一项重大

政治任务,深刻把握《决定》对人民法院工作提出的新要求,结合法院工作实际,认真研究谋划推进服务保障全面深化改革的具体举措。要切实将党中央、省委、市委的战略部署落实到审判执行工作全过程,体现到为大局服务、为人民司法的实际行动中,对标对表全会精神,充分发挥审判职能作用,锻造忠诚干净担当的法院铁军,切实加强法院现代化建设,推动承德法院工作高质量发展。

京津冀三地法院开展民商事审判业务研讨

观摩一起施工合同纠纷案件庭审

河北法治报讯 (记者 郑伟)

日前,雄安新区中级人民法院、北京市第三中级人民法院、石家庄市中级人民法院、天津市第二中级人民法院等京津冀三地法院共同开展民商事审判业务研讨,观摩了北京三中院审理的一起建设工程施工合同纠纷案件庭审,并就该领域的实务问题进行了交流研讨。

观摩庭审结束后,来自雄安新区中院、石家庄中院、天津二中院、北京三中院、中国政法大学等单位的负责人、法官和专家学者,围绕“承包人建设工程价款债权转让,建设工程优先受偿权是否一并转让”“实际施工人身份如何认定,挂靠情况下,实际施工人向发包人

主张在欠付工程款范围内承担责任是否应当得到支持”等建设施工领域司法实务问题,展开深入研讨并作了交流发言,各地法院从相关规定、理论逻辑及实务判断等方面,为争议问题的分析理解提供了深厚的理论支持和具体的实践指导。

雄安新区中院有关负责人表示,当前雄安新区已进入大规模建设与承接北京非首都功能疏解并重阶段,工作重心已转向高质量建设、高水平管理、高质量疏解发展并举,建设工程领域纠纷案件呈上升趋势。此次活动对规范建设工程领域案件审理、统一法律适用和裁判标准,进一步提升建设工程领域专业化审判能力具有指导作用。

秦皇岛中院出台案件办理全流程岗位“风险”清单

助推审判质效提升

河北法治报讯 (记者 刘波 通讯员 齐卓璇)

记者从秦皇岛市中级人民法院获悉,该院日前研究出台《案件办理全流程岗位“风险”清单》,旨在加强案件办理全流程的内部风险防控,助推审判执行质效提升。

据介绍,清单的出台,是该院推进全面从严治党、从严治院,强化对权力运行的制约和监督的具体举措,是落实各级关于防范化解重大风险要求的有力手段。该“风险”清单共6章70条,涵盖了安检安保、庭前准备、庭审工作、结案阶段、

执行工作、信访接待等人民法院案件办理的六个主要环节,对相关案件环节存在的风险进行清单式提示提醒,全面规范案件办理,助力全体干警能动履职,深化“三源共治”,确保公正廉洁司法,有力防范化解案件办理过程中的各种风险。秦皇岛中院要求,全院各部门和全体干警要结合自身岗位,自觉就“风险”清单对照检查、相互提醒、相互监督、规范履职、依法行权,避免出现履职不规范的情形,自觉维护法院队伍良好形象,以优良作风全面推进法院各项工作。



撑起“暖心伞” 排除“后顾忧”

廊坊市司法局扎实推进涉军维权法律服务

河北法治报讯 (记者 田宪忠 通讯员 李海潮)2023年以来,廊坊市司法行政系统秉承“应援尽援、应援优援”理念,采取有力措施,努力为全市退役军人、军人军属提供优质、高效的法律服务保障。截至目前,该市法律援助机构共为军人军属办理援助案件6件,为退役军人办理援助案件8件,为军人军属进行法律宣传20余场次,解答他们日常法律咨询500余人次,切实维护了广大军人军属、退役军人的合法权益。

去年5月24日,廊坊市法律援助中心驻武警某部工作站揭牌仪式举行,标志着该市军地法治共建工作走上了快车道。随后,廊坊市法律援助中心及文安、永清等

县法律援助机构积极走进当地军营,组织建立工作站。同时,廊坊各地法律援助机构在县退役军人服务中心成立法律服务工作站,在各镇(街道)、村(社区)退役军人服务站设立法律服务联络点,构建起县镇村“三位一体”的退役军人法律服务工作体系。他们常态化开展政策宣传、法律服务咨询、法治宣讲等活动,不断促进退役军人和优抚对象学法、守法、用法,并定期派驻律师参与接访、法律咨询、法律援助、调解工作,为退役军人提供高效、便捷的法律服务,预防和化解矛盾纠纷。

退役军人陈某的妻子患有精神类疾病,因家庭困难,无力负担治

疗费用和护理事宜。陈某到三河市司法局寻求帮助,法援中心落实“三优先”制度,当日受理申请,当日指派了承办律师。在法援律师的帮助下,经过法院特别程序认定为无民事行为能力人后,陈某将妻子送往公益性精神疾病康复医疗机构,使她获得了更加专业的康复治疗和照料,同时也最大限度地减轻了陈某这个退役军人家庭的负担。

日常工作中,廊坊市司法行政系统把法律援助与双拥工作有机结合起来,加强与社会事务、住建、医保、教体等涉及退役军人利益相关部门的工作协调和沟通,强化部门联动,拓宽法律援助服务渠道,让现役、退役军人和军属“进一个

门、办更多的事”。同时,开辟绿色通道,建立长效机制,加大宣传力度,确保现役、退役军人相关优惠政策得到较好落实。

武警某部中队王排长系家中独子,父亲下班途中遭遇交通事故,各方协调未果,王排长肩负国防重任无法分身,内心十分焦急。部队与廊坊市法律援助中心取得联系后,中心工作人员迅速行动,开辟绿色通道。由于申请材料不全,而王排长第二天有离廊作训任务,中心启动容缺受理机制,约定事后网上补交相关身份材料,并立即指派专业精通、经验丰富的优秀法援律师办理本案,实现了当日申请、当日指派、当日首次约见。